

改革宗对圣餐中基督“真实临在”的陈述

何奇伟 被释放的乌戈利诺 2020-06-05

改革宗对圣餐中 基督“真实临在”的陈述 作者：何奇伟

“圣餐礼”，英文常称为：**Eucharist**，字面意思就是“感恩祭”。在加尔文宗（Calvinism，包括改革宗与长老宗），圣餐礼也常被称为“主餐”（Lord's Supper）或“圣餐”（Holy Supper）。不同于**重洗派（Anabaptist）和浸礼派（Baptist）错误地将圣餐礼仅仅**视为一个礼仪（ordinance），正统基督教会将圣餐礼视为“圣礼”（Sacrament）。对于圣餐礼这一圣礼的解释，教会历史上出现了几种不同的观点。

两千年来，基督教会持守“真实临在”（Real Presence）的圣餐神学（Eucharistic theology），相信：耶稣基督的位格（person）与他的救赎之能以某种方式（mode）真实地、实在地临在或同在于圣餐礼中。几乎所有的基督教正统宗派都持守这一立场，包括天主教、东正教、路德宗（Lutheranism）、改革宗（Reformed，即归正宗）、安立甘宗（Anglicanism，即英国国教）、长老宗（Presbyterianism），尽管各自宗派或传统对临在“方式”（mode）的解读有所不同。

与**一些浸礼派人士的理解**相反，“真实临在”是路德宗（Lutheran）与改革宗（Reformed，包括长老宗）所共同持守的，他们只是对临在“方式”的解读略有不同。深入去研究慈运理（Zwingli）牧师，也会发现他信奉的并不是**什么所谓的“纯粹纪念说”（Memorialism），那是后人的以讹传讹！**慈运理也相信圣餐礼中基督以某种方式“真实临在”。此外，我建议各位好好去学习一下改革宗传统重要奠基人马丁·布塞尔（Martin Bucer）牧师的圣餐观。布塞尔牧师影响了后来的约翰·加尔文（John Calvin）牧师。布塞尔牧师跟马丁·路德（Martin Luther）牧师共同签订的1536年《**威腾堡信仰共识**》（*Wittenberg Concord*）里明确地写着“真实而本质地临在”（really and substantially present），后来加尔文牧师使用这个措辞来打击**浸礼派（当时的重洗派）和其他的“纯粹纪念说”派**。很遗憾，国内牧者目前对圣餐神学这个博大精深的领域**几乎只有肤浅的认识，很多领受都是偏差的！**参考文章：[误解与合一、圣餐观、加尔文；路德宗、墨兰顿、《威腾堡信仰共识》](#)

本文在此整理出最经典的一些改革宗认信信条（Confessions，信仰告白），将其中论述到“真实临在”的部分强调出来，与路德宗信条做一对比，以说明，改革宗与路德宗在圣餐神学上的分歧并不像**某些浸礼派裂教分子所鼓吹的那么巨大**。

“.....基督的体与血真实地临在.....”

——1530年《奥格斯堡信条》（*Augsburg Confession of Faith*）第10条〈论圣餐〉，墨兰顿（Melancthon）教授、马丁·路德牧师，路德宗教会

“我们相信基督真实地临在于圣餐之中；是的，我们相信，**若没有基督的临在，就没有团契与共融……**”（We believe that **Christ is truly present in the Lord's Supper**; yea, we believe that **there is no communion without the presence of Christ**）“……我们相信，基督的真实身体在圣餐礼中被吃……”（We believe that **the true body of Christ is eaten in the communion**）

——慈运理牧师，苏黎世改革宗教会，来源：慈运理相信圣餐礼中基督真实临在

“……在饼与酒之下，他代表了我们在他体与血之内的真实的属灵共融……”

——1536年《日内瓦信条》（*Geneva Confession of Faith*）第16条〈圣餐〉，约翰·加尔文牧师，日内瓦改革宗教会

“因此，这饼就是基督的身体……因主藉着与我们的那象征，同时赐给了我们他自己的身体；因基督不是**欺骗者，以空洞的代表物来嘲弄我们。**”（Hence **the bread is Christ's body** ... because **the Lord, by holding out to us that symbol, gives us at the same time his own body**; for **Christ is not a deceiver, to mock us with empty representations.**）

——约翰·加尔文牧师

“……我们彻底咒诅**那些人的虚谎，他们认定圣礼不过是空洞的记号**……我们则确信，当正当使用圣餐时，基督在其中与我们联结，他变成了我们灵魂的真食物……”

——1560年《苏格兰人信条》（*Scots' Confession of Faith*）21章〈论圣礼〉，约翰·诺克斯（John Knox）牧师，苏格兰教会

“……正如我们确实藉着用手领受这圣礼、用口吃喝这圣礼，使得我们物质的生命得到滋养，我们也藉着信心——就是我们灵魂的手与口——而在我们灵魂中，确实地领受了**我们独一救主基督真实的身体与真实的宝血**，来维持我们属灵的生命。……他做工的方式超越我们的悟性，因为上帝圣灵的工作是隐藏的，且难以理解。然而，当我们说我们所吃所喝的是**基督真实的身体与真实的宝血**时，我们并没有说错。……藉着吃他的肉，他滋养、坚固并安慰我们贫穷的灵魂，藉着喝他的血，他复苏并更新我们的灵魂。”

——1561年《比利时信条》（*Belgic Confession*）第35条〈我们主耶稣基督的圣餐〉，德布利（Guido de Bres）牧师，荷兰改革宗教会，来源：我们主耶稣基督的圣餐

“……他被钉十字架的身体与所流出的血，是那喂养我们灵魂得永生的真饮食……藉着圣灵的运行，我们真实地分享他真实的体与血……”

——1563年《海德堡教理问答》（*Heidelberg Catechism*）第79问答，乌尔西努（Zacharius Ursinus）和俄利维亚努（Casper Olevianus），德意志与荷兰改革宗教会

“……基督现在用他的肉喂养我们，把他的血赐给我们喝……这圣餐向我们印证，基督将他的真身体真实地赐给了

我们……吃主的肉、喝主的血，对得救是如此必要，若不藉此，没有人能得救……”

——1566年《第二瑞士信条》（*Second Helvetic Confession*）21章〈论主的圣餐〉，布林格（Bullinger）牧师，瑞士与东欧改革宗教会

“在此圣礼中，那配领受者外在地分享那些有形元素时，也内在地藉着信心而真实地……领受并吃喝那被钉十字架的基督……在这礼仪典章中，基督的体与血……真实而属灵地临在于信徒的信心中，正如那些元素临在于他们的外部感官一样。”

——《威斯敏斯特信条》（*Westminster Confession of Faith*）29章〈论圣餐〉7段，威斯敏斯特大会（Westminster Assembly）

教会历史上还有一些偏差的教派（sects）不认同“真实临在”的正确立场，而是持“纯粹纪念说”（Memorialism）的观点，认为圣餐礼只不过是一种纪念仪式而已，在圣餐中，最重要的是纪念耶稣基督为罪人死；领受圣餐者只不过是在宣认这一个事实而已。宗教改革最开始，一些瑞士的改革宗教会持这一观点。后来这些改革宗教会在布林格牧师和加尔文牧师的影响下，渐渐改革了这个观点。而真正持守并积极宣扬这一观点的，是重洗派与大部分浸礼派、倪教“聚会处”。重洗派拒绝认定圣餐礼为一项“圣礼”，在他们的信条中甚至最早主张取消“圣餐礼”这一名称，改为“掰饼”，这样的说法和背后的神学借着倪教“聚会处”遍布在中国、塑造了中国基督教主流的话语色彩。



传统的改革宗并不接受重洗派与浸礼派的观点，而是在圣餐观上更加接近路德宗。根据Christopher Pezel博士记载，在马丁·路德牧师离世前不久，约翰·加尔文的《简论圣餐》（*Short Treatise on the Supper of our Lord*）由法语翻译成了拉丁语。在阅读了加尔文的这部阐述圣餐神学的作品之后，路德说：“加尔文诚然是一位博学又敬虔之人；我本应该一开始就把这场辩论交托给他。如果对方（指改革宗）都像他一样表达这样的观点，我们早就能达成一致了。如果慈运理一开始就表达这样的观点，我们与他们（指改革宗）就根本不会如此持久地彼此争辩了。”（This is

certainly a learned and pious man; I could have, at the beginning entrusted to him the whole affair in this debate. For myself, I recognize that, if the opposing party had done the same we could have soon come to an agreement. For if Oecolampadius and Zwingli had thus expressed themselves at the beginning, we would have never arrived at such a long dispute; 引用来自《追寻教会合一：从约翰·加尔文到Isaac d’Huisseau》一书的〈加尔文：福音派大公性的倡导者〉一章，在第7页）



事实上，宗教改革早期，路德宗与改革宗的圣餐观辩论无非是一场语言学和语用学的争辩，不是神学争辩，而且，从罗马教会脱离出来后，怎么精确地运用神学用语阐述教义，是一个艰难的过程。即便二人都是用德语，路德使用高地德语，慈运理说的是瑞士德语，略微不同。马尔堡会谈（Marburg Colloquy）结束后，慈运理说：“这世上没有任何人比这些威腾堡人（路德派）更加使我愿意称为弟兄的了”。然后据说他是流着泪离开会谈的。

共同认信“真实临在”圣餐观的改革宗与路德宗，同为亲密肢体，只是在对细节的理解、认知的方式上略微不同，他们是高度合一的；他们也曾一致对抗激进裂教的浸礼派（重洗派），因为正统教会与重洗派的矛盾是深刻而本质的，难以弥补的。

浸礼派（常错译为“浸信会”）作为激进派（radicals），并不持守加尔文主义信仰（Calvinism），也不持守路德主义信仰（Lutheranism），而是接受重洗派信仰（Anabaptism）。所以基督教会认他们是“裂教分子”（schismatics）。改革宗可以与天主教徒对话，能够与路德宗同饮基督之血，乐意与安立甘宗（Anglican）谈笑风生，因为在某种意义上，我们相近的圣礼神学（sacramentology）将我们一并纳入了那圣而公之信仰（Holy Catholic Faith）。然而，不可否认，浸礼派无论脸有多热，因为他们自立于大公教会之外，他们渴望贴近改革宗，也只能贴着冷屁股。

原创文章

转载请注明出处（作者姓名）

古旧福音派基督教的圣餐观：

传统福音派基督教会，包括改革宗教会（Reformed Church）与长老会（Presbyterian Church），持守“真实临在”的圣餐观。参考阅读：

- ① 改革宗《比利时信条》论述圣餐；
 - ② 长老宗《威斯敏斯特信条》的圣礼论；
 - ③ 《威斯敏斯特小教理问答》的圣礼论；
 - ④ 长老宗《小教理问答》的圣餐论；
 - ⑤ 简释圣餐礼的“真实临在”（英文）；
 - ⑥ 圣礼是恩典管道而非装饰；
 - ⑦ 圣礼不是空洞的记号；
 - ⑧ 对“圣餐礼”的几种不同观点；
 - ⑨ 圣礼是基督；
 - ⑩ 什么才是合法的“耶稣像”？
-

其他相关文章推荐：

- ① “极改宗”牧师评重洗派
- ② 一个温和加尔文主义者的信仰
- ③ 正统基督教五宗派及代表人物
- ④ 传统福音派基督教十大认信立场
- ⑤ 古旧福音派的信仰
- ⑥ 什么是正统的基督教信仰？
- ⑦ 教会之外无救恩
- ⑧ 真教会的标记
- ⑨ 什么是信经、信条、教理问答？

按系统神学话题分类的文章合辑：

圣教信仰神学研究——文章合辑

已翻译古旧经典作品：

何奇伟 | 简谈跨文翻译（附部分译作）

解经文章合辑：

何奇伟 | 关于圣经与解经文章合辑

本公众号神学立场：

正统改革宗信仰告白（“极端改革宗”信仰告白）

何奇伟 | “认信”的概念及我的认信

何奇伟 | 对预定论、宗派等立场的澄清

Old Evangelicals • Historic Christianity

古旧福音派 • 真福音派历史基督教

路德宗

安立甘宗

改革宗

长老宗



马丁·路德
Martin Luther

托马斯·克兰默
Thomas Cranmer

约翰·加尔文
John Calvin

约翰·诺克斯
John Knox

救恩论：持守预定论 (Predestination) ，神恩独作 (Monergism)

教会论：相信“有形教会之外无救恩” (Extra Ecclesiam nulla Salus)

洗礼观：持守婴儿洗礼 (Paedobaptism)

圣餐观：相信基督的“真实临在” (Real Presence)

末世论：持“无千禧年主义” (Amillennialism) 或“后千禧年主义”



何奇伟 (Francis)
制作于2019.8.



- 完 -

长按下图打赏，支持作者事工



【被释放的乌戈利诺】

ID: Ugolino-Unshackled

分享古旧文艺与人文思想感悟



可能是目前唯一认信历史基督教
严格持守古旧福音派信仰
推广改革宗大公主义
并分享古旧艺术与人文思想的公众号

“被囚于高塔，饥饿痛苦中撕咬着自己的肉体，直等到死亡的降临。乌戈利诺伯爵的境况是我们每个人的现实，不过，众人早已习惯了被囚禁，唯有那极少数的梦想者还在仔细聆听，望着牢笼外的月亮，期待着自由。”

生命短暂，技艺长存



疯癫犯骂

2020-06-07 09:11:06

1633年，亚历山大城宗主教西里尔·卢卡里斯（Cyril Lucaris，后来是君士坦丁堡宗主教）使用希腊词“μετουσῶσι”（Metousiosis）来指代罗马教的“变质论”（“化质说”）。西里尔·卢卡里斯宗主教撰写了《东方正教信仰告白》（The Eastern Confession of the Orthodox Faith），拒绝了“变质论”。然而，基辅的神学家彼得（Peter Mogila）却与西里尔·卢卡里斯宗主教进行对抗，也使用希腊词“μετουσῶσι”，并接纳罗马教的“变质论”，整合出了一种新的圣餐观，彻底背离了长久以来东方教会领受的（以古教父屈梭多模的Divine Liturgy为代表的）传统东方正教的圣餐信仰。1672年，希腊“正教”召开耶路撒冷会议，该会议正式采纳了基辅神学家彼得发明的新圣餐观（近乎罗马教“变质论”），从此作为“东正教”官方的圣餐神学立场。



屈博涉的老巢1

2020-06-05 21:07:56

1。「坚固并安慰我们“贫穷”的灵魂」是否应译作“贫乏”或“困苦”？ 2。請問約翰威克里夫創立的羅拉德派（Lollardy）或稱羅拉德主義（Lollardism）。他們所主張「聖體共在論」是什麼？為何路德宗反對「聖體共在論」？
<https://zh.wikipedia.org/wiki/羅拉德派> <https://zh.wikipedia.org/wiki/聖體共在論>



夜闯美男村入
倪教是？

2020-06-05 20:55:33

作者

重洗派遗臭弟兄会的在华代理人——倪柝声及其教党“聚会处”（又称“聚会所”、“小群”）。